

गोविन्द बल्लभ पंत कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय पंतनगर, जिला- ऊधमसिंह नगर (उत्तराखण्ड)

उत्तर दिशा की ओर भी देखें वैज्ञानिक-त्रिवेन्द्र सिंह रावत

पंतनगर। ०६ अक्टूबर, २०१७। वैज्ञानिकों को उत्तर दिशा, यानि उत्तराखण्ड के पर्वतीय क्षेत्रों की ओर भी देखना चाहिए जहां खेती की स्थिति उतनी अच्छी नहीं है तथा १० प्रतिशत तक खेत बेकार पड़े हैं। यह बात आज उत्तराखण्ड के मुख्यमंत्री, श्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने पंतनगर विश्वविद्यालय के १०२वें किसान मेले के गांधी हाल में आयोजित उद्घाटन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में बोलते हुए कही। श्री रावत ने इन खेतों को कोरे कागज की संज्ञा देते हुए कहा कि पंतनगर के वैज्ञानिक यहां नयी इबारत लिख सकते हैं। मुख्यमंत्री ने कहा कि प्रधानमंत्री के द्वारा किसानों की आय दोगुनी करने के लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए किसानों को विभिन्न सुविधाएं उपलब्ध करायी गयी हैं। उन्होंने वैज्ञानिकों से नयी तकनीकों को किसानों तक पहुंचाने व किसानों एवं वैज्ञानिकों के बीच का फासला कम करने के लिए कहा। संगंधी पौधों की खेती की विश्व स्तर पर बढ़ती मांग को देखते हुए श्री रावत ने इन पौधों की खेती की उन्नत तकनीकें किसानों को सुलभ कराने पर बल दिया तथा छोटे स्तर पर पॉलिहाऊस में बेमौसमी खेती की भी उन्होंने आवश्यकता जतायी। हिमाचल प्रदेश के साथ उत्तराखण्ड के किसानों की पिछले १० वर्षों की आय की तुलना करते हुए उन्होंने उत्तराखण्ड के किसानों की आय को बढ़ाने हेतु उपाय किये जाने की आवश्यकता बतायी। पर्वतीय क्षेत्रों से युवाओं के पलायन को रोकने के लिए शिक्षा, स्वास्थ्य एवं रोजगार के तीन महत्वपूर्ण पहलुओं पर ध्यान देने की उन्होंने आवश्यकता बतायी। पंतनगर को उन्होंने किसानों का बढीनाथ बताते हुए उनकी आशाओं एवं अपेक्षाओं को पूरा करने के लिए वैज्ञानिकों से कहा।

इससे पूर्व मुख्यमंत्री ने गांधी मैदान में लगे किसान मेले का फीता काटकर उद्घाटन किया। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलपति, प्रो. ए.के. मिश्रा; निदेशक प्रसार शिक्षा, डा. वाई.पी.एस. डबास; श्री राजेश शुक्ला, स्थानीय विधायक; श्री राजकुमार ठुकराल, रुद्रपुर विधायक, के अतिरिक्त अन्य गणमान्य अतिथि एवं वैज्ञानिक उपस्थित थे। कुलपति, प्रो. ए.के. मिश्रा, द्वारा श्री रावत को मेले में लगी उद्यान प्रदर्शनी का अवलोकन कराया गया, जिनमें प्रदर्शित की गयी विभिन्न प्रविष्टियों में श्री रावत ने गहरी रूचि दिखाई। इसके बाद कुलपति ने मुख्य अतिथि को खुली जीप में बैठाकर मेला प्रांगण का भ्रमण कराया। मुख्य उद्घाटन समारोह गांधी हाल सभागार में आयोजित किया गया।

उद्घाटन समारोह की अध्यक्षता कर रहे कुलपति, प्रो. ए.के. मिश्रा, ने कहा कि कृषि लागत में कमी एवं कृषि उत्पादकता में वृद्धि के द्वारा किसानों की आय दोगुना करने के लिए विश्वविद्यालय प्रयासरत है। उन्होंने आशा प्रकट की कि पंतनगर के वैज्ञानिक संयुक्त प्रयास से प्रधानमंत्री की इस योजना को पूरा करने में सफल होंगे। उन्होंने बताया की वर्ष में दो बार लगाये जाने वाले विश्वविद्यालय के किसान मेले में हजारों की संख्या में किसान भाग लेते हैं, जो उत्तराखण्ड के अतिरिक्त विभिन्न प्रदेशों व नेपाल से आते हैं। प्रो. मिश्रा ने किसानों को फलों एवं सब्जियों, जिनको अधिक समय तक भण्डारित नहीं किया जा सकता, के मूल्यवर्धित उत्पाद बनाये जाने की सलाह दी, जिससे उनकी आय में वृद्धि हो सके। साथ ही कृषि आधारित व्यवसाय, जैसे मधुमक्खी पालन, मशरूम उत्पादन, मुर्गी पालन, पशुपालन, मछली पालन, इत्यादि, को अपनाये जाने की भी उन्होंने वकालत की।

इस अवसर पर उपस्थित स्थानीय विधायक, श्री राजेश शुक्ला एवं रुद्रपुर विधायक, श्री राजकुमार ठुकराल ने पंतनगर विश्वविद्यालय को देश को खाद्यान्न उत्पादन में आत्मनिर्भर बनाने के लिए यह दिखाने वाला बताते हुए इसके द्वारा किसानों की आय को दोगुना करने का रास्ता दिखाने की भी आशा प्रकट की। साथ ही उन्होंने पंतनगर विश्वविद्यालय को पूरे देश की कृषि के लिए प्रकाश स्तम्भ बताते हुए इसे केन्द्रीय विश्वविद्यालय बनाये जाने के लिए मुख्यमंत्री द्वारा कार्यवाही किये जाने का अनुरोध किया।

उद्घाटन सत्र के प्रारम्भ में निदेशक प्रसार शिक्षा, डा. डबास ने सभी आगन्तुकों का स्वागत किया एवं मेले के विषय में जानकारी दी। कार्यक्रम के अंत में विश्वविद्यालय के कार्यवाहक निदेशक शोध, डा. जयंत सिंह, ने धन्यवाद ज्ञापन प्रस्तुत किया। इस अवसर पर ऊधमसिंह नगर के जिलाधिकारी, डा. नीरज खैरवाल एवं वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक, डा. सदानन्द दाते, भी मंचासीन थे। गांधी हाल में बड़ी संख्या में किसान, विद्यार्थी, वैज्ञानिक, शिक्षक एवं अन्य आगंतुक उपस्थित थे। मेले में उत्तराखण्ड के विभिन्न जनपदों के साथ-साथ अन्य प्रदेशों तथा नेपाल के किसान भी बड़ी संख्या में आते हैं।



किसान मेले का फीता काटकर उद्घाटन करते उत्तराखण्ड के मुख्यमंत्री, श्री त्रिवेन्द्र सिंह यादव साथ में पंतनगर विश्वविद्यालय के कुलपति, प्रो.ए.के. मिश्रा; क्षेत्रीय विधायक, श्री राजेश शुक्ला; विधायक रुद्रपुर, श्री राजकुमार तुकराल एवं वैज्ञानिक।



किसान मेले के उद्घाटन समारोह में किसानों व अन्य उपस्थितजनों को गांधी हल में सम्बोधित करते मुख्यमंत्री, श्री त्रिवेन्द्र सिंह यादव।



शाक-भाजी, फल-फूल एवं परिरक्षित पदार्थ प्रदर्शनी का अवलोकन करते मुख्यमंत्री, श्री त्रिवेन्द्र सिंह यादव।